
วันวิสา ปรีชานันท์ (ออย) 
นิติกรช านาญการ

กรมส่งเสริมการปกครองท้องถิ่น



ป้ายท่ีต้องเสีย/ป้ายที่ได้รับยกเว้น

การยื่นแบบแสดงรายการภาษีป้าย

การประเมินภาษีป้าย/วิธีการค านวณ/อัตราภาษี

หัวข้อการบรรยาย

หลักการและเหตุผล

การผ่อนช าระ/การอุทธรณ์ภาษี/การฟ้องคดี

การคืนเงิน/บทก าหนดโทษ



หลักการและเหตุผล

พ.ศ. 2475 > พระราชบัญญัติภาษีการค้า พ.ศ. 2475

พ.ศ. 2481 >  ประมวลรัษฎากร พ.ศ. 2481ได้มีการจ าแนกภาษี
ออกเป็น ภาษีเงินได้และภาษีโรงค้า (ภาษีการค้า)

ภาษีโรงค้า (สมัยจอมพล ป. พิบูลสงคราม) ต้องการนิยมไทย 
และอนุรักษ์เอกลักษณ์ไทย สนับสนุนให้ใช้อักษรไทยในการเขียน
ป้ายหรือโฆษณาป้าย

พ.ศ. 2496 > การแก้ไขโดยยกเลิกภาษีโรงค้า ภาษีที่จัดเก็บจาก
ป้ายตามภาษีโรงค้าจึงยกเลิกไปด้วย แต่ภาษีป้ายได้ก าหนดไปไว้
ในประมวลรัษฎากร ม.94 -102



พ.ร.บ. ภาษีป้าย พ.ศ. ๒๕๑๐

แบ่งเป็น ๗ หมวด คือ
หมวด ๑ บททั่วไป
หมวด ๒ การยื่นแบบ
หมวด ๓ การประเมินภาษีและการช าระ
หมวด ๔ เงินเพิ่ม
หมวด ๕ พนักงานเจ้าหน้าที่
หมวด ๖ การอุทธรณ์
หมวด ๗ บทก าหนดโทษ



กฎหมายล าดับรองที่เกีย่วข้องกบัภาษีปา้ย 

กฎกระทรวง ฉบับที ่1 (พ.ศ. 2512)        (แบบบัตรประจ าพนกังานเจ้าหนา้ที่)

กฎกระทรวง ฉบับที ่2 (พ.ศ. 2535)        (ป้ายที่แสดงหรือติดตัง้ทีย่านพาหนะ)

กฎกระทรวง ฉบับที ่4 (พ.ศ. 2535)        (ป้ายบนอสังหาทรัพย์ของบคุคลอื่น)

กฎกระทรวง ฉบับที ่5 (พ.ศ. 2535)        (อัตราภาษีป้าย (เก่า))

กฎกระทรวง ฉบับที ่8 (พ.ศ. 2542)        (ป้ายภายในอาคารพื้นทีไ่มเ่กนิ 3 เมตร)

กฎกระทรวงก าหนดอตัราภาษีปา้ย พ.ศ. 2563  (เร่ิมใช้บังคับ 1 มกราคม 2564) 

ประกาศกระทรวงมหาดไทย เร่ือง ให้ อบต.เป็นราชการส่วนท้องถิน่ทีม่อี านาจ
จัดเก็บภาษีปา้ย ลงวันที่ 2 มิถุนายน 2538

ระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าดว้ยการยึด อายัด  และขาย
ทอดตลาดทรัพย์สินของ อปท. พ.ศ. 2551















พจนานุกรม ฉบับราชบัณฑิตยสถาน พ.ศ. 2554

เครื่องหมายการค้า
“เครื ่องหมายที่ใช้หรือจะใช้เป็นที ่หมายหรือเกี ่ยวข้อง
กับสินค้า เพื่อแสดงว่าสินค้าที่ใช้เครื่องหมายของเจ้าของ
เครื่องหมายการค้านั้นแตกต่างกับสินค้าที่ใช้เครื่องหมาย
การค้าของบุคคลอื่น”

เครื่องหมาย
“สิ่งที่ท าขึ้นแสดงความหมายเพื่อจดจ าหรือก าหนดรู”้



เครื่องหมาย สิ่งที่แสดงขึ้นเพื่อให้เกิดความจดจ า หรือก าหนดรู้ 
เพื่อสื่อความหมายไม่ว่าจะเป็นรูปภาพใด ๆ  ไม่ว่าจะเป็นคน สัตว์ 
สิ่งของหรือแสดงเป็นตัวอักษร แต่ทั้งนี้ต้องมีวัตถุประสงค์
ใช้ประกอบการค้าหรือกิจการอื่น ทั้งนี้ เพื่อหารายได้ 



ค าพิพากษาฎีกาที่ 125/2517
***ตามบทวิเคราะห์ศัพท์ในมาตรา 6 แห่งพระราชบัญญัติภาษีป้าย 
พ.ศ.2510 ป้ายอาจแสดง ตัวอักษร ภาพ หรือเครื่องหมายเพียงอย่าง
หนึ่งอย่างใดก็ถือว่าเป็นป้าย

ค าว่า เครื่องหมาย ตามพจนานุกรมฉบับราชบัณฑิตยสถาน พ.ศ. 2493
หมายความว่า สิ่งที่ท าขึ้นแสดงความหมาย ป้ายโฆษณาภาพยนตร์ที่มี
อักษรไทย ภาพดาราภาพยนตร์ ภาพสัตว์ และภาพวัตถุอื่นๆ



แสดงรูปภาพอย่างเดียว ไม่มีข้อความอื่น 
จะถือว่าเป็น “ป้าย” ตามมาตรา 6







ไม่ถือเป็นป้ายโฆษณาการค้า







ป้ายผา้ใบ ป้ายไวนิล

ป้ายไม้ ป้ายหินอ่อน





ข้อสังเกต

1. ป้ายไม่จ าเป็นต้องมีลักษณะทีย่ึดติดกับพืน้ดนิเท่านั้น 



ป้ายธงญี่ปุ่น แบบขาตั้ง



ป้ายแบบแขวนหน้าร้าน



ป้ายวางตั้งหน้าร้าน



ป้ายไฟ ป้ายไฟนีออน





มาตรา 7 (วรรคแรก) 
หลัก  > เจ้าของป้ายมีหน้าที่เสียภาษีปา้ยโดยเสีย
เป็นรายปี 
ยกเว้น> ป้ายที่เริ่มติดตั้งหรือแสดงในปแีรกให้เสยี
ภาษีป้ายตั้งแต่วันเริ่มติดตั้งหรือแสดงจนถึงวันสิ้น
ปี และให้คิดภาษีป้ายเป็นรายงวด งวดละสาม
เดือนของปี โดยเริ่มเสียภาษีป้ายตั้งแต่งวดที่
ติดตั้งป้ายจนถึงงวดสุดทา้ยของปี

2. ภาษีป้ายไม่มีบทบัญญัติให้คิดตามระยะเวลาที่ติดตั้ง





ป้ายที่ได้รับการยกเว้น
มาตรา ๘ แห่ง พ.ร.บ. ภาษีป้าย พ.ศ. ๒๕๑๐



(1) ป้าย ณ บริเวณโรงมหรสพ เพื่อโฆษณาโรงมหรสพ



(2) ป้ายที่สินค้าหรือที่สิ่งหุม้ห่อหรอืบรรจุสินค้า



(3) ป้ายในบริเวณ
งานที่จัดขึ้นเปน็        
ครั้งคราว





- ป้ายภายในอาคารใดบ้าง ?
1. ป้ายท่ีแสดงไว้ภายในอาคารที่ใช้ประกอบการค้า หรือ
2. ป้ายท่ีแสดงไว้ภายในอาคารที่ใช้ประกอบกิจการอื่น เพื่อหารายได้ หรือ
3. ป้ายท่ีแสดงไว้ภายในอาคารซึ่งเป็นที่รโหฐาน เพื่อหารายได้

- แต่ละป้ายต้องมีพื้นท่ีไม่เกินตามที่กฎกระทรวงก าหนด โดยกฎกระทรวง ฉบับที่ 8 
(2542) ออกตามความ พ.ร.บ.ภาษีป้าย พ.ศ. 2510 ก าหนดให้ป้ายภายในอาคาร
ตามมาตรา 8(5) ที่จะได้รับยกเว้น ต้องมีพื้นท่ีไม่เกิน 3 ตารางเมตร

(5) ป้ายที ่แสดงไว้ภายในอาคารที ่ใช้ประกอบการค้าหรือ
ประกอบกิจการอื่น หรือภายในอาคารซึ่งเป็นที่รโหฐาน ทั้งนี้ 
เพื ่อหารายได้ และมีพื ้นที ่ไม่เกินตามที่กฎกระทรวงก าหนด 
*แต่ไม่รวมถึงป้ายตามกฎหมายว่าด้วยทะเบียนพาณิชย์*





ป้ายสติกเกอร์ที่ติดกระจก



ป้ายภายในห้างสรรพสินค้า 



ความเห็นทางกฎหมายของคณะกรรมการกฤษฎีกา เรื่องเสร็จที่ 24/2539
ป้ายโฆษณาภายนอกร้านค้าย่อยติดตั้งไว้ภายในห้างสรรพสินค้า



ค าพิพากษาฏีกาที่ 1743/2544
พ.ร.บ.ภาษีป้าย พ.ศ. 2510
ไม่มีบทวิเคราะห์ศัพท์ค าว่า 
"อาคาร" แต่เนื่องจาก พ.ร.บ.
ดังกล่าวเป็นกฎหมายเกี่ยวกับ
ภาษีอากร หากจะต้องตีความ
เพราะตัวบทกฎหมายไม่ชัดแจ้ง
ก็ต้องตีความ โดยเคร่งครัด
ในทางที่ไม่เป็นโทษแก่ราษฎร
ผู้ที่จะต้องเสียภาษีอากร ค าว่า 
"อาคาร" ตามพจนานุกรมได้ให้ 
ความหมายไว้ว่า หมายความถึง 
เรือน โรง สิ่งที่ก่อสร้างขึ้นท่ีมี
ลักษณะคล้ายคลึงเช่นน้ัน.......

รูปภาพตัวอย่าง



ป้ายตามกฎหมายว่าด้วยทะเบียนพาณิชย์
พ.ร.บ. ทะเบียนพาณิชย์ พ.ศ. 2499





(6) ป้ายของราชการส่วนกลาง ราชการส่วนภูมิภาคและราชการ
ส่วนท้องถิ่น ตาม กม.ระเบียบบริหารราชการแผ่นดิน







มาตรา 8 (7) ป้ายขององค์การที่จัดตั้งขึ้นตามกฎหมายว่าด้วย
การจัดตั้งองค์การของรัฐบาล หรือตามกฎหมายนั้น ๆ  
และหน่วยงานที่น ารายได้ส่งรัฐ

1. องค์การที่จัดตั้งขึ้นตามกฎหมายว่าด้วยการจัดตั้งองค์การของรัฐบาล

2. องค์การที่จัดต้ังขึ้นตามกฎหมายว่าด้วยการน้ันๆ 

3. หน่วยงานท่ีน ารายได้ส่งรัฐ



1. องค์การที่จัดตั้งขึ้นตาม
กฎหมายว่าด้วยการจัดตั้งองค์การของรัฐบาล

องค์การขนส่งมวลชนกรุงเทพ
สถาบันการบินพลเรือน 
องค์การสวนพฤกษศาสตร์
องค์การอุตสาหกรรมป่าไม้ 
องค์การสวนยาง 
องค์การตลาดเพื่อการเกษตรกร
องค์การส่งเสริมกิจการโคนมแห่งประเทศไทย 
องค์การตลาด 
องค์การสวนสัตว์ 
องค์การพิพิธภัณฑ์วิทยาศาสตร์แห่งชาติ

พระราชบัญญัติว่าด้วยจัดต้ังองค์กรของรัฐบาล พ.ศ. 2496
จัดต้ังโดยพระราชกฤษฎีกา



2. องค์การท่ีจัดตั้งขึ้นตามกฎหมายว่าด้วยการน้ันๆ 





oil wanvisa





การปิโตรเลียมแห่งประเทศไทย (ปตท.)
จัดตั ้งข ึ ้นตามพระราชบัญญัต ิการปิโตรเล ียม
แห่งประเทศไทย  พ.ศ. 2521 โดยมีวัตถุประสงค์ใน
การประกอบและส่งเสริมธุรกิจปิโตรเลียมรวมถึง
ด าเนินการธุรกิจอื ่นที ่เกี ่ยวกับหรือต่อเนื ่ องกับ
การประกอบธุรกิจปิโตรเลียมเพื่อให้เกิดประโยชน์
มากที่สุดแก่เศรษฐกิจและความมั่นคงของประเทศ

บริษัท ปตท. จ ากัด (มหาชน) 
เริ่มแปรรูปเป็นบริษัทจดทะเบียนจัดตั้งขึ้น
เมื่อวันที่ 1 ตุลาคม พ.ศ. 2544 มีทุน
จดทะเบียนเริ่มแรก 2 หมื่นล้านบาท 
แบ่งเป็นหุ้นสามัญจ านวน 2 พันล้านหุ้น 
โดยมี กระทรวงการคลัง เป็นผู้ถือหุ้น
รายใหญ่

https://th.wikipedia.org/wiki/%E0%B8%81%E0%B8%A3%E0%B8%B0%E0%B8%97%E0%B8%A3%E0%B8%A7%E0%B8%87%E0%B8%81%E0%B8%B2%E0%B8%A3%E0%B8%84%E0%B8%A5%E0%B8%B1%E0%B8%87


อนุมัติการปรับโครงสร้าง ปตท. ซึ่งประกอบด้วยการโอนกิจการของหน่วย
ธุรกิจน ้ามัน รวมถึงสินทรัพย์และหน้ีสินของหน่วยธุรกิจดังกล่าว ตลอดจนหุ้นของ
บริษัทที่เกี่ยวข้องให้แก่ บริษัท ปตท.น ้ามันและการค้าปลีก จ ากัด (PTT Oil and 
Retail Business Company Limited หรือ PTTOR)

การโอนกิจการดังกล่าวมีผลท าให้ความเป็นเจ้าของป้ายเครื่องหมาย
การค้าเครื่องหมายบริการ ภายในสถานีบริการน ้ามัน ปตท. ที่เคยเป็นของ ปตท.
โอนไปยัง PTTOR ตั้งแต่วันท่ี 1 กรกฎาคม 2561 ดังนั้น PTTOR ในฐานะผู้รับโอน 
จึงไม่อาจใช้สิทธิในการได้รับยกเว้นภาษีป้ายอีกต่อไป       

การโอนกจิการไปยังบริษัท ปตท. น า้มันและการค้าปลีกฯ



3. หน่วยงานที่น ารายได้ส่งรัฐ

โรงงานยาสูบ    กระทรวงการคลัง

องค์การสุรา     กรมสรรพสามิต

โรงงานไพ่        กรมสรรพสามิต

โรงพิมพ์ต ารวจ ส านักงานต ารวจแห่งชาติ 



ป้ายดังกล่าวเสียภาษีป้ายหรือไม่  



8)  ป้ายของธนาคารแห่งประเทศไทย ธนาคารออมสิน  
ธอส. / ธกส. และบรรษัทเงินทุนอุตสาหกรรมแห่ง
ประเทศไทย



9) ป้ายของโรงเรียนเอกชนตามกฎหมายว่าด้วย
โรงเรียนเอกชนหรือสถาบันอุดมศึกษาเอกชนตาม
กฎหมายว่าด้วยสถาบันอุดมศึกษาเอกชนที่แสดงไว้
ณ อาคารหรือบริเวณของโรงเรียนเอกชนหรือสถาบันฯ

พ.ร.บ. โรงเรียนเอกชน พ.ศ. 2550 มาตรา 28

พ.ร.บ. สถาบันอุดมศึกษาเอกชน พ.ศ. 2546 มาตรา 21



- พ.ร.บ. โรงเรียนเอกชน พ.ศ. 2550 มาตรา 28
(อักษรไทย + มีค าว่า  “โรงเรียน” ก ากับในชื่อ + ขนาดของ
อักษรต่างประเทศต้องไม่มีขนาดใหญ่กว่าอักษรไทย)

- พ.ร.บ. สถาบันอุดมศึกษาเอกชน พ.ศ. 2546  มาตรา 21
(อักษรไทย+ ค าน าหน้าชื่อว่า “วิทยาลัยสถาบัน หรือ
มหาวิทยาลัย” + อักษรต่างประเทศได)้









ป้ายสถานสอนขับรถเอกชน



📢 ซักซ้อมแนวทางการจัดเก็บภาษีป้ายของโรงเรียนเอกชนและสถาบันอุดมศกึษาเอกชน



10) ป้ายของผู้ประกอบการเกษตร ซึ่งค้าผลผลติ
อันเกิดจากการเกษตรของตน



11) ป้ายของวัด หรือผู้ด าเนินกิจการเพื่อประโยชน์แก่
การศาสนาหรือการกุศลสาธารณะโดยเฉพาะ



12) ป้ายของสมาคมหรือมูลนิธิ

เป็นกิจการเพื่อสังคมสงเคราะห์หรือการรวมเป็นหมู่คณะ
ซึ่งมิได้มุ่งในทางการค้าหาก าไร



13) ป้ายตามท่ีก าหนดในกฎกระทรวง

(ตัวอย่าง)
กฎกระทรวง ฉบับที่ 2 (พ.ศ. 2535) 
1) ป้ายท่ีติดต้ังหรือแสดงไว้ท่ีรถยนต์ส่วนบุคค

รถจักรยานยนต์ รถบดถนน หรือรถแทรกเตอร์
2) ป้ายที่ติดตั้งหรือแสดงไว้ที่ล้อเลื่อนตามกฎหมายว่าด้วย

ล้อเลื่อน
3) ป้ายที่ติดตั้งหรือแสดงไว้ที่ยานพาหนะนอกเหนือ  1) 

และ 2) โดยมี มีพื้นที่ในการติดตั้งหรือแสดงไม่เกิน 500 ตร.ซม.





1) ป้ายท่ีติดต้ังหรือแสดงไว้ท่ีรถยนต์ส่วนบุคคล 
รถจักรยานยนต์  รถบดถนน หรือรถแทรกเตอร์

พ.ร.บ. รถยนต์ พ.ศ. 2522
“รถยนต์ส่วนบุคคล” 
“รถยนต์ส่วนบุคคล”๒ หมายความว่า
(๑) รถยนต์นั่งส่วนบุคคลไม่เกินเจ็ดคน
(๒) รถยนต์นั่งส่วนบุคคลเกินเจ็ดคนแต่ไม่เกินสิบสองคน 

และรถยนต์บรรทุกส่วนบุคคลที่มีน ้าหนักรถไม่เกินหนึ่ง
พันหกร้อยกิโลกรัม ซึ่งมิได้ใช้ประกอบการขนส่งเพื่อ
สินจ้างตามกฎหมายว่าด้วย
การขนส่งทางบก



“รถจักรยานยนต”์ หมายความว่า รถที่เดินด้วยก าลังเครื่องยนต์
หรือก าลังไฟฟ้าและมีล้อไม่เกินสองล้อ ถ้ามีพ่วงข้างมีล้อเพิ่มอีก
ไม่เกินหนึ่งล้อ และให้หมายความรวมถึงรถจักรยานที่ติด
เครื่องยนต์ด้วย

“รถบดถนน” หมายความว่า รถท่ีใช้ในการบดอัดวัสดุบนพื้นให้แน่น 
และมีเครื่องยนต์ขับเคลื่อนในตัวเอง หรือใช้รถอื่นลากจูง

“รถแทรกเตอร”์ หมายความว่า รถที่มีล้อหรือสายพาน และมี
เครื่องยนต์ขับเคลื่อนในตัวเอง เป็นเครื่องจักรกลขั้นพื้นฐาน     
ในงานที่เกี่ยวกับการขุด ตัก ดันหรือฉุดลาก เป็นต้น 



รถยนต์ส่วนบุคคล



2) ป้ายที่ติดตั้งหรือแสดงไว้ที่ล้อเลื่อน
ตามกฎหมายว่าด้วยล้อเลื่อน

***ปัจจุบันกฎหมายว่าด้วยล้อเล่ือนยกเลิกแล้ว***
โดยผลของพระราชบัญญัติยกเลิกกฎหมายบางฉบับ

ที่ไม่เหมาะสมกับกาลปัจจุบัน พ.ศ. 2546





ป้ายที่ไม่ได้รับการยกเว้นตามกฎกระทรวงฉบับท่ี 2 
1.รถบรรทุกส่วนบุคคล ที่ใช้รับน ้าหนักในการ ขนส่ง
เกิน ที่กฎหมายก าหนด             
2. รถสาธารณะ เช่น รถเมล์ รถตู้ รถสองแถว (รับจ้าง) 
3. รถบริการ เช่น บริการธุรกิจ บริการทัศนาจร บริการ
ให้เช่า

3.ป้ายที่ติดตั้งหรือแสดงไว้ที่ยานพาหนะ
นอกเหนือ 1) และ 2) โดยมีพ้ืนที่ในการติดตั้ง
หรือแสดงไม่เกิน 500 ตร.ซม.



รถบรรทุกส่วนบุคคล และมีพื้นที่ของป้ายเกิน 
500 ตร.ซม.





รถสาธารณะ และมีพืน้ที่ป้ายเกิน 500 ตร.ซม.





รถบริการให้เช่า และมีพ้ืนที่ป้ายเกิน 500 ตร.ซม.



อ านาจและหน้าที่จัดเก็บภาษีป้ายเป็นของหน่วยงานใด?
ส านักงานหรือที่ว่าการของราชการส่วนท้องถิ่น

ซึ่งการจดทะเบียนยานพาหนะได้กระท าในเขตพื้นที่
มาตรา 15 (2) แห่ง พ.ร.บ. ภาษีป้าย พ.ศ. 2510



ป้ายดังกล่าวต้องเสียภาษีป้ายหรือไม?่



ป้ายตรวจสภาพรถยนต์เอกชน (ตรอ.) 



ป้ายรับช าระภาษีรถ



ป้ายตดิริมเขตทางหลวง ต้องเสียภาษีป้ายหรือไม่ ?



ติดตัง้หรือแสดงป้ายในท่ีสาธารณะ หรือติดตัง้โดยไม่ได้ขออนุญาตตาม พ.ร.บ. 
ควบคมุอาคารฯ  หรือไม่ขออนุญาตตามกฎหมายอ่ืนท่ีก าหนดไว้ ถามว่า 

อปท.จะจดัเกบ็ภาษีป้ายได้หรือไม่?



ป้ายแสดงราคาน ้ามัน ประเภทน ้ามัน และป้ายที่มีข้อความว่า 
ภาษีมูลค่าเพิ่มจากมิเตอร์หัวจ่าย 
(ค้าพิพากษาฎีกาที่ 1433/2545 และ 5332/2547)







เจ้าของป้าย

กรณีไม่มีผูย่ื้นแบบ/
หาตวัเจ้าของป้ายไม่ได้

ผูค้รอบครองป้าย
เป็นผูม้หีน้าทีเ่สยี

หากไมส่ามารถหาตวั
ผูค้รอบครองป้ายได ้
เจา้ของ/ผูค้รองครองอาคาร/
ทีด่นิทีป้่ายตดิตัง้อยู่ 
เป็นผูม้หีน้าทีเ่สยีภาษตีามล าดบั

ป้าย

ต้องเสียภาษีป้าย?

1

2



2.  ประชาสมัพนัธก์ารติดตัง้ป้าย

1. ผูบ้ริหารท้องถ่ินแต่งตัง้พนักงานเจ้าหน้าท่ี

3.  ส ารวจการติดตัง้ป้าย

ขัน้ตอนการด าเนินการภาษีป้าย

4. เจ้าของป้ายมีหน้าท่ีย่ืนแบบแสดงรายการภาษีป้าย ภ.ป.1



เจ้าของป้ายต้องยื่นแบบแสดงรายการภาษีป้าย (ภ.ป.1) 
ภายในเดือนมีนาคมของทุกปี (มาตรา 12 วรรคหนึ่ง) 

ยกเว้น 3 กรณี ที่ให้เจ้าของป้ายยื่นแบบภายใน 15 วันนับแต่วันที่ติดตั้ง
หรือเปลี่ยนแปลงแก้ไขป้าย (มาตรา 14) 

มาตรา 14 (1) ติดตั้งหรือแสดงป้ายภายหลังเดือนมีนาคม

มาตรา 14 (2) ติดตั้งหรือแสดงป้ายใหม่แทนป้ายเดิมที่เสียภาษีไปแล้ว

มาตรา 14 (3) เปลี่ยนแปลงพื้นที่ป้าย ข้อความ ภาพ หรือเครื่องหมาย
บางส่วนในป้ายที่ได้เสียภาษีแล้ว อันเป็นเหตุให้เสียภาษีเพิ่มขึ้น

ระยะเวลาการย่ืนแบบ (ภ.ป. 1) 



ป้ายตามมาตรา 14 (1) เจ้าของป้ายติดตั้งหรือแสดงป้ายอันต้องเสียภาษี
ภายหลังเดือนมีนาคม ให้เสียภาษีป้ายตามมาตรา 7

ป้ายตามมาตรา 14 (2) เจ้าของป้ายติดตั้งหรือแสดงป้ายใหม่แทนป้ายเดิม
ที่เสียภาษีไปแล้ว ให้ได้รับยกเว้นภาษีเฉพาะปีที่ติดตั้งหรือแสดงป้าย

มาตรา 14 ทวิ 

ป้ายตามมาตรา 14 (3) 
เปลี่ยนแปลงพื้นที่ป้าย ข้อความ ภาพ หรือเครื่องหมายบางส่วน

ในป้ายที่ได้เสียภาษีแล้ว อันเป็นเหตุให้เสียภาษีเพิ่มขึ้นให้เสียภาษีตาม (5) 
ของบัญชีท้าย พ.ร.บ.ภาษีป้าย พ.ศ. 2510 คือ ให้เสียเฉพาะจ านวนเงิน
ภาษีที่เพิ่มขึ้น* 

เปลี่ยนแปลงทั้งหมดให้เสียภาษีตามมาตรา 7



การค านวณพื้นที่ป้าย มาตรา 7 วรรคสอง ก าหนดให้
ค านวณตามบัญชีอัตราภาษีป้าย (6) และ (7) ท้าย
พระราชบัญญัติ และตามอัตราภาษีป้ายที่ก าหนด
ในกฎกระทรวง

หลักการค านวณภาษีป้าย



(6) พื้นท่ีของป้ายไม่ว่าจะมีรูปร่างหรือลักษณะอย่างไร 
ให้ค านวณ ดังนี้

(ก) ถ้าเป็นป้ายที่มีขอบเขตก าหนดได้ ให้เอาส่วนกว้าง
ที่สุดคูณด้วยส่วนยาวท่ีสุดของขอบเขตป้ายเป็นตาราง
เซนติเมตร

บัญชีอัตราภาษีป้าย

(ข) ถ้าเป็นป้ายที่ไม่มีขอบเขตก าหนดได้ ให้ถือว่าตัวอักษร 
ภาพ หรือเครื่องหมายท่ีอยู่ริมสุดเป็นขอบเขตส าหรบัก าหนด
ส่วนกว้างที่สุดและยาวที่สุดแล้วค านวณ (ก)





ส่ีเหล่ียม



ผนืผา้



วงกลม



วงรี



การวัดป้ายที่มีขอบเขตก าหนดได้



(ข) ถ้าเป็นป้ายท่ีไม่มีขอบเขตก าหนดได้ ให้ถือว่าตวัอกัษร ภาพ หรือเคร่ืองหมายท่ีอยู่
ริมสดุเป็นขอบเขตส าหรบัก าหนดส่วนกว้างท่ีสดุและยาวท่ีสดุแล้วค านวณ (ก)





การมองว่าป้ายนัน้แยกหรือไม่ พิจารณาอย่างไร 



























ลกัษณะของป้ายท่ีแม้จะอยู่ในโครงเดียวกนั
แต่สามารถแยกส่วนของป้ายออกจากกนัได้



ป้ายโครงเดียวกัน ที่ต้องคิดเพียงป้ายเดียว 

ค าพิพากษาศาลฎีกาที่ 1168/2546
แม้ป้ายข้อความยินดีรับบัตร Synergy โลโก้ Esso และเครื่องหมาย
ลูกศรบอกทางเข้าซึ่งติดตั้งอยู่บริเวณทางเข้าสถานีบริการน ้ามัน
จะอยู่ในกรอบพลาสติกนูน แยกขอบเขตของแต่ละป้ายได้ แต่ก็อยู่
ในโครงเหล็กแผ่นเดียวกัน จึงถือเป็นป้ายเดียวกัน

ค าพิพากษาศาลฎีกาที่ 117/2519
วางแนวทางไว้ดังนี้
-ลักษณะโครงสร้างป้ายต้องท าติดต่อเป็นผืนเดียวกัน
-ไม่สามารถแยกส่วนของป้ายออกจากกันได้ 

ค าพิพากษาฎีกาที่ 1443/2545
ป้ายที่มีข้อความ “เอสโซ่ ESSO รูปเสือ Welcome to tiger Mart
ล้าง - อัดฉีด ห้องน ้าสะอาด” ซึ่งอยู่ในโครงป้ายเดียวกัน 
ทั้งหมดไม่อาจแยกจากกันได้





ค าพิพากษาฎีกาที่ 18437/2555
ระหว่างบริษัทโตโยต้าหนองคายผู้จ าหน่ายโตโยต้า จ ากัด โจทก์ กับทต.โพธิ์ชัย จ าเลย
“ข้อความส่วนบนและส่วนล่างข้อความจะอยู่บนวัสดุ ปิดผิวที่ต่างระดับกันและมีขนาด
ต่างกันก็ตามแต่ข้อความทั้งส่วนบนและส่วนล่างต่างก็อยู่บนวัสดุปิดผิวเรียบ ซึ่งเป็น
อลูมิเนียมชนิดและสีเดียวกันและอยู่บนโครงสร้างที่ได้ท าในคราวเดียวกัน ตามที่โจทก์
ได้ขออนุญาตก่อสร้าง และแบบแปลนโครงสร้างป้าย ทั้งในส่วนของข้อความหรือ
สัญลักษณ์ทั้งส่วนบนและส่วนล่างก็ล้วนเป็นข้อความ และสัญลักษณ์แสดงชื่อ ยี่ห้อ 
หรือเครื่องหมายที่ใช้ในการประกอบการค้าของโจทก์ ท าให้ป้ายส่วนบนและป้ าย 
ส่วนล่างมีลักษณะเป็นป้ายที่มีความต่อเนื่องกันทั้งในเรื่องวัสดุปิดผิว โครงสร้างและ
ข้อความหรือสัญลักษณ์ที่ ปรากฏในป้ายบนวัสดุปิดผิวอย่างไม่อาจแยกออกจากกัน
ได้ แม้ข้อความหรือสัญลักษณ์จะไม่ติดเต็มวัสดุปิดผิวก็เพื่อความสวยงามและอ่าน
ข ้อความได ้ ง ่ ายในโครงสร ้ างช ิ ้ น เด ียวก ันท ุกข ้อความในโครงสร ้างน ั ้ น 
เพื่อประโยชน์ใน การโฆษณาการค้าของโจทก์ แต่ถือว่าเป็นป้ายที่มีขอบเขตก าหนดได้
ต า ม ว ั ส ด ุ ป ิ ด ผ ิ ว
ซึ่งเป็นอลูมิเนียมดังกล่าว จึงถือว่าเป็นป้ายเดียวกันไม่อาจแยกการค านวณภาษี
ป ้ า ย
ออกจากกันได้



รูปภาพตัวอย่าง



แถบสี ต้องค านวณเป็นพื้นที่ต่อเนื่องกับตัวอักษรหรือไม่



แถบสี เป็นตวัแบง่ขอบเขตของป้ายหรือไม่



ป้ายท่ีอยู่ในโครงเดียวกนัมองเหน็ได้หลายด้าน 
ค าพิพากษาฎีกาท่ี 1265/2519





การค านวณค่าภาษี ให้ค านวณโดยน าพื้นทีป้ายคูณด้วย
อัตราภาษีป้าย  
ป้ายกว้าง 3 เมตร = 3 x 100 = 300 ซม. 
ป้ายยาว   5 เมตร = 5 x 100 = 500 ซม.
ดังนั้น พื้นท่ีป้าย = 300 x 500 = 150,000 ตร.ซม.

***ถ้ามีเศษเกินกึ่งหนึ่งของห้าร้อยตารางเซนติเมตร 
ให้นับเป็นห้าร้อยตารางเซนติเมตร ถ้าไม่เกินกึ่งหนึง่
ให้ปัดทิ้ง (อยู่ในบัญชีอัตราภาษีป้าย ข้อที่ 7)

150,000  = 300 X 40 = 12,000 บาท
500

ตัวอย่าง : วิธีการค านวณภาษีป้าย



พ้ืนที่ป้าย 1250  ตร.ซม. =  1250 =  2.50 
500

วิธีการปัดเศษของพื้นที่ป้าย 

พ้ืนที่ป้าย 1255 ตร.ซม. =   1255 = 2.51
500

= 2 

= 3



***  อัตราภาษี แบ่งเป็น  3 อัตรา 
1)  อักษรไทยล้วน  3 บาท/500 ตร.ซม.
2)  อักษรไทยปนต่างประเทศ/ภาพและ/เครื่องหมาย

อัตรา  20 บาท/500 ตร.ซม.
3)  ป้ายต่อไปนี้อัตรา 40 บาท/500 ตร.ซม.

ก. ไม่มีอักษรไทย ไม่ว่าจะมีภาพหรือเครื่องหมาย
ข.  อักษรไทยบางส่วน/ทั้งหมดอยู่ใต/้ต ่ากว่าอักษรต่างประเทศ

อัตราภาษี และค่าภาษีป้าย

กฎกระทรวงฉบับที่ 5 (พ.ศ. 2535)  ก าหนดอัตรา





อัตราภาษีป้าย 3 ประเภท 







ตัวอย่าง ป้ายประเภท (1)
อักษรไทยล้วน

บริษัท สปา จ ากัด



ตัวอย่าง ป้ายประเภท (2)
ป้ายที่มีอักษรไทยปนกับอักษรต่างประเทศ และหรือปนกับ

ภาพ และหรือเครื่องหมายอื่น

บริษัท สปา จ ากัด
SPA CO.,LTD.

บริษัท สปา จ ากัด SPA CO.,LTD.



ตัวอย่าง ป้ายประเภท (3) 
ป้ายที่ไม่มีอักษรไทยไม่ว่าจะมภีาพ

หรือเครื่องหมายใด ๆ  หรือไม่

SPA CO.,LTD.
SPA CO.,LTD.

บริษัท สปา จ ากัด

ตัวอย่าง ป้ายประเภท (3) 
ป้ายที่มีอักษรไทยบางส่วนหรอื
ทั้งหมดอยู่ใต้หรือต ่ากว่าอักษร
ต่างประเทศ









ป้ายตามข้อหารือ คือ ป้ายน้ี 













รับปรึกษาปัญหาด้านทรัพย์สินทางปัญญา  

BRAND THAI



รับปรึกษาปัญหาด้านทรัพย์สินทางปัญญา  

BRAND THAI



ค าว่า “เคลื่อนที่” หมายถึงเปลี่ยนต าแหน่งหรือทิศทางของข้อความ 
เครื่องหมายหรือภาพจากซ้ายไปขวาจากบนลงล่าง เป็นต้น โดยยังคง
โฆษณาข้อความ เครื่องหมายหรือภาพเดิม 
> ตัวอย่างของป้ายที่เคลื่อนที่ได้ เช่น ป้ายอักษรวิ่ง,ป้ายที่มีแกนหมุน
ได้,ป้ายจอภาพโฆษณา ป้ายกล่องไฟ,ป้ายจอ LED เป็นต้น

ป้ายเคลื่อนท่ี/เปลี่ยนได้

ค าว่า “เปลี่ยนได้” หมายถึงเปลี่ยนข้อความ เครื่องหมายหรือภาพ 
เป็นข้อความ เครื ่องหมายหรือภาพ ได้มากกว่าหนึ ่งข้อความ 
เครื่องหมาย หรือภาพ 



ป้ายพลิกสลับ (เปลี่ยนได้)

https://www.google.com/url?sa=i&url=http://www.plightadvertising.com/product.php?id=11&psig=AOvVaw0xGCiW8xKt7TG4FHUmAO9r&ust=1605606058016000&source=images&cd=vfe&ved=0CAIQjRxqFwoTCLDb2Ofihu0CFQAAAAAdAAAAABAI


ป้ายพลิกสลับ (เปลี่ยนได้)



ป้ายแกนหมุน (เคลื่อนที)่



ป้ายอักษรวิ่ง (เคลื่อนที)่

https://www.google.com/url?sa=i&url=https://hightlightled.wordpress.com/tag/%E0%B8%9B%E0%B9%89%E0%B8%B2%E0%B8%A2%E0%B9%84%E0%B8%9F%E0%B8%AD%E0%B8%B1%E0%B8%81%E0%B8%A9%E0%B8%A3%E0%B8%A7%E0%B8%B4%E0%B9%88%E0%B8%87/&psig=AOvVaw3JaU-RA6VrDn-X2kVBeUzJ&ust=1605606337685000&source=images&cd=vfe&ved=0CAIQjRxqFwoTCNCtlfXjhu0CFQAAAAAdAAAAABAD


ป้ายจอภาพยนตร ์(เคลื่อนท่ีและเปล่ียนได้)

https://www.google.com/url?sa=i&url=https://www.planbmedia.co.th/th/media_solution/classic-media/&psig=AOvVaw2Tq6qzFw3x6zYZgSHlXjAv&ust=1605606477842000&source=images&cd=vfe&ved=0CAIQjRxqFwoTCOiFobrkhu0CFQAAAAAdAAAAABAF


ป้ายทีไ่ม่เคลื่อนที่และไม่สามารถเปลี่ยนได้ หมายถึงลักษณะ
ของป้ายโฆษณานิ่งอยู่กับที่ เช่น 
-ป้ายโปรเตอร์
-ป้ายไวนิล 
-ป้ายกล่องไฟ (โฆษณากระพริบอยู่กับที่)
-ป้ายจอ LED (โฆษณานิ่งอยู่กับที)่
-ป้าย Banner (โฆษณานิ่งอยู่กับที)่
-ป้ายติดบนรถรถสาธารณะ(โฆษณานิ่งอยู่กับที)่

ป้ายข้อความนิ่ง (คงที่) 



ป้ายอกัษรไทยล้วน (ป้ายน่ิง)

https://www.google.com/url?sa=i&url=http://reviewcee9.com/Installed_steel_frame.html&psig=AOvVaw0VyYC0uYkivG24iFI82Axi&ust=1605608278041000&source=images&cd=vfe&ved=0CAIQjRxqFwoTCOiswZbrhu0CFQAAAAAdAAAAABAK


ป้ายบิวบอรด์ (ป้ายน่ิง) 

https://www.google.com/url?sa=i&url=http://retouchra.blogspot.com/2015/07/blog-post.html&psig=AOvVaw2tWXIKiAxOkLptwmc9ug5A&ust=1605607474069000&source=images&cd=vfe&ved=0CAIQjRxqFwoTCLjI7Y_ohu0CFQAAAAAdAAAAABAD


ป้ายท่ีมีข้อความไฟกระพริบ  (ป้ายน่ิง)



ป้ายล้อเล่ือน

























การขอคืนภาษีป้าย

ผูท่ี้เสียภาษีป้ายโดยไม่มีหน้าท่ีต้องเสีย/เสียเกินท่ีควร
จะต้องเสีย

มีสิทธิขอคืนเงิน

ย่ืนค าร้องขอคืน
ใน 1 ปี นับแต่วนัท่ีเสีย







อ้านาจในการเปรียบเทียบปรับของผู้บริหารท้องถิ่น
(บทลงโทษตาม พ.ร.บ. ภาษีป้ายฯ)

1. กรณีมีโทษปรับสถานเดียว
2. กรณีมีโทษปรับหรือจ้าคุก แต่โทษจ้าคุกไม่เกิน 6 เดือน
***เงินค่าปรับให้เป็นรายได้ของท้องถิ่นนั นๆ***

อ้านาจในการเปรียบเทียบปรับ







เงินเพิ่ม

การอุทธรณ์

บัญชีอัตราภาษีท้าย พ.ร.บ.

การประเมินและช้าระภาษี

ร่างพระราชบญัญตัิภาษีป้าย (ฉบับท่ี .. ) พ.ศ. ....

วันเริ่มบังคับใช้กฎหมาย
ตั งแต่ปีภาษี 2567

บททั่วไป
บทนิยามศัพท์  
: ป้าย, เคร่ืองหมาย, ผู้เสียภาษี, ราชการส่วนท้องถิ่น, เขตราชการ
ส่วนท้องถิ่น และผู้บริหารท้องถิ่น 

หน้าท่ีเสียภาษี 
: ป้ายท่ีติดตั งหรือแสดงป้ายไม่ตลอดทั งปี ให้คิดภาษีตามระยะเวลา
ที่ติดตั งหรือแสดง และให้คิดภาษีเป็นรายเดือน 
ป้ายของหน่วยงานรัฐซึ่งเป็นกิจการที่ไม่ได้หาผลประโยชน์ 
: ได้รับยกเว้นไม่ต้องเสียภาษี 
วิธีการส่งค้าสั่ง หนังสือแจ้งการประเมิน หรือหนังสืออื่น
: ให้สามารถโฆษณาข้อความย่อในหนังสือพิมพ์ หรือเผยแพร่
ในรูปแบบข้อมูลอิเล็กทรอนิกส์ผ่านระบบเทคโนโลยีสารสนเทศ
ของ อปท. หรือของผู้ประกอบการการโฆษณาหนังสือพิมพ์

ป้ายท่ีติดตั งหรือแสดงล่วงล ้าท่ีสาธารณะโดยไม่ได้รับอนุญาตตาม กม.
: เสียภาษีเป็นสองเท่าของจ้านวนภาษีท่ีค้านวณได้ 
โดยการเสียภาษีไม่ก่อให้เกิดสิทธิตามกฎหมายอื่น

การยื่นแบบป้ายท่ีติดตั งหรือแสดงเกินระยะเวลา 
: ให้ย่ืนแบบแสดงรายการภาษีป้ายภายใน 15 วันนับแต่วันครบก้าหนด
ระยะเวลาในแบบแสดงรายการภาษีป้าย และเสียภาษีนับแต่เดือนถัดจาก
เดือนที่ได้เสียภาษีไปแล้ว
การขยายระยะเวลาในการยื่นแบบ 
: ผู้บริหารท้องถิ่นหรือ รมว.มท. มีอ้านาจขยายเวลาในการยื่นแบบ
แสดงรายการภาษีป้าย

การยื่นแบบแสดงรายการภาษี ระยะเวลาการช้าระภาษี : จากเดิม 15 วัน เป็น 30 วันนับแต่วันที่ได้รับแจ้งการประเมิน
การลดภาษี
: ออกกฎกระทรวงก้าหนดการลดภาษีให้เหมาะสมกับสภาพความจ้าเป็นทางเศรษฐกิจ สังคมฯ
การยื่นค้าร้องขอคืนเงินภาษี
: หากไม่มารับเงินคืนภายใน 1 ปีนับแต่วันที่ได้รับแจ้ง ให้เงินดังกล่าวตกเป็นรายได้ของ อปท.
การยื่นแบบแสดงรายการภาษีป้าย, การยื่นค้าร้องขอรับเงินคืน, การยื่นอุทธรณ์ภาษี 
: อาจด้าเนินการผ่านทางสื่ออิเล็กทรอนิกส์หรือด้วยวิธีอื่นใด

ผู้เสียภาษีเสียเงินเพ่ิมกรณีไม่ช้าระภาษีภายในก้าหนด
ไม่เกินกว่าจ้านวนที่ภาษีท่ีต้องเสีย

หากไม่มารับเงินคืนภายใน 1 ปีนับแต่วันที่ได้รับแจ้ง 
ให้เงินดังกล่าวตกเป็นรายได้ของ อปท.

ก้าหนดประเภทป้ายใหม่
และปรับเพ่ิมอัตราเพดานภาษี

1

2

3

4

5

6

7

กลุ่มงานนโยบายการคลังและพัฒนารายได้ ส านักบริหารการคลังท้องถ่ิน 

แก้ไขเพิ่มเตมิ
พระราชบัญญัติ

ภาษีป้าย 
พ.ศ. 2510



ภาษีป้าย พัฒนาท้องถ่ิน พัฒนาชาติ


